

В правительстве Саратовской области подвели итоги бюджетного года

Екатерина КРАСНОВА

Исполнение бюджета в 2019 году осуществлялось в условиях начала реализации национальных проектов, инициированных президентом страны, что в значительной степени определило динамику бюджетных показателей.

Сложившаяся тенденция в целом соответствует общефедеральной, считает доктор экономических наук, профессор кафедры финансов и налогообложения ССЭИ РЭУ имени Г.В. Плеханова Елена Ермакова.

«В целом бюджет Саратовской области имеет ярко выраженный курс на развитие экономики и социальной сферы региона и отражает его включенность в реализацию бюджетной политики России», – подчеркивает профессор.

Доходы

Доходная часть бюджета области возросла по отношению к 2018 году на 10,2 млрд рублей, или на 10,8%. В казну поступило 104 млрд рублей.

Налоговые и неналоговые доходы областного бюджета имеют разнонаправленную динамику, на что повлияли изменения налогового и бюджетного законодательства, а также рост возвратов по налогу на прибыль. Поступления от него снизились относительно предшествующего года на 3,1% и составили 20,7 млрд рублей. Более чем на 20% сократились платежи от предприятий, входящих в консолидированные группы налогоплательщиков.

Сдержанный рост показал налог на доходы физических лиц. Жители области стали чаще пользоваться законной возможностью сэкономить на налогах с помощью социальных и имущественных вычетов. Объем таких возвратов увеличен к предшествующему году более чем на 20% и составил 2,4 млрд рублей. Тем не менее, налог на доходы физических лиц остается основным бюджетообразующим налогом. Он обеспечил треть общего объема поступлений и исполнен в сумме 23 млрд рублей, что выше уровня 2018 года на 1 млрд рублей, или на 4,3%.

Более чем в три с лишним раза возросли поступления от акцизов на крепкую алкогольную продукцию в связи с их перераспределением в пользу региональных бюджетов, а в целом сумма акцизов возросла более чем на четверть.

Положительная динамика также сложилась по транспортному налогу (7,9%) и специальным налоговым режимам (11%).



Одновременно сократились поступления от налога на имущество организаций, что связано с исключением с 1 января прошлого года движимого имущества организаций из объектов налогообложения. Данная мера призвана стимулировать обновление активной части основных фондов организаций.

Объем неналоговых доходов областного бюджета составил за 2019 год 1,4 млрд рублей. Поступление штрафов осталось практически на уровне предшествующего года, рост менее 1%.

Значительно выросли безвозмездные поступления из федерального бюджета. Их общий объем составил 34,2 млрд рублей, что на 8,3 млрд рублей больше, чем в предыдущем году. В том числе 11,5 млрд рублей поступило в область в рамках финансирования нацпроектов.

Расходы

Расходы областного бюджета в целом увеличились к прошлому году на 18%,

или на 15,9 млрд рублей, и достигли в 2019 году 104,1 млрд рублей. На обеспечение отраслей социальной сферы направлено 70,7 млрд рублей, или более 67% от общих расходов. Рост относительно показателя предшествующего года составил 9,1 млрд рублей.

По словам Ермаковой, в 2019 году принят ряд социально важных решений, которые были финансово обеспечены без привлечения заемных средств. Увеличена заработная плата учителям, врачам, работникам культуры, мастерам производственного обучения в среднем на 19%, а по остальным категориям – на 9%. Введены доплаты молодым специалистам.

Участие в национальных проектах обусловило положительную динамику по расходам инвестиционного характера. Опутито возросла структурная доля капитальных расходов бюджета.

Значительное внимание уделено взаимоотношениям с муниципальными образованияами области. Местным бюджетам

суммарно перечислено 36,7 млрд рублей, что на 7,2 млрд рублей, или на 24,3%, превышает объем средств 2018 года.

«Сегодня перед ними стоят важные социально значимые задачи, выполнение которых требует немалых средств. Существенное увеличение поддержки местных бюджетов, испытывающих острый недостаток ресурсов для финансирования своих обязательств, положительно скажется на их бюджетной устойчивости», – отмечает профессор ССЭИ.

Госдолг

Проведенный Аналитическим кредитным рейтинговым агентством (АКРА) анализ долговой нагрузки субъектов РФ показал, что Саратовская область в числе тех, кто сокращает госдолг, ведет консервативную бюджетную политику, не набирая при этом кредитов. Это послужило основанием для присвоения региону в начале текущего года рейтинга кредитоспособности категории А со стабильным прогнозом.

Председатель Счетной палаты Саратовской области Сергей Харченко также отметил позитивные явления, наблюдавшиеся по итогам исполнения бюджета.

«Четвертый год подряд мы видим снижение объема долговых обязательств региона, уменьшается доля государственного долга в общем объеме доходов областного бюджета», – подчеркивает он.

По сравнению с началом 2019 года объем госдолга снизился на 1,4 млрд рублей и на 1 января текущего года составил 46,5 млрд рублей, или 67,8% от фактического объема налоговых и неналоговых доходов областного бюджета.

На бюджетные кредиты приходится более половины этой суммы – 24,8 млрд рублей, или 53,2%, банковских заимствований – 16,7 млрд рублей, 36%, государственные ценные бумаги – 5 млрд рублей, 10,8%.

Со снижением размера госдолга снизились и расходы на его обслуживание. Они составили 1,8 млрд рублей и сократились по сравнению с 2018 годом почти на 100 млн рублей.

В тему

Публичные слушания по проекту закона Саратовской области «Об исполнении областного бюджета за 2019 год» состоятся 2 июля. Все желающие могут высказать аргументированные замечания и предложения, присоединившись к онлайн-трансляции. На портале «Открытый бюджет Саратовской области» можно ознакомиться с документами и аналитическими материалами по законопроекту.

ЭКСПЕРТЫ ОБЛАСТНОГО КОНКУРСА СМИ ДОПОЛНИЛИ СПИСОК ПРОЕКТОВ НА ПОЛУЧЕНИЕ ГРАНТОВ

На прошедшем 22 июня заседании экспертного совета были дополнительно определены проекты-победители конкурса, проводимого Саратовским региональным отделением Союза журналистов России по представлению грантов социально значимой тематики.

Отметим, что основу заявленных грантовых направлений составляют темы реализации 12 национальных проектов, инициированных президентом России, а также патриотические проекты, посвященные Году памяти и славы и 75-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Решением экспертов были распределены около 800 тысяч рублей, выданных в связи с тем, что ООО «Точка роста» не представило подписанный договор на получение субсидии для реализации заявленных проектов.

Положение о творческом конкурсе оставляет право за участником отказать от реализации намеченных планов. Такая ситуация по положению о конкурсе регулируется максимально просто: неиспользованные средства достаются следующим по рейтинговому списку проектам.

Список победителей по решению членов экспертного совета дополнен

проектами СМИ, набравшими свыше 575 баллов: газет «МК в Саратове» и «АиФ-Саратов», радиоканала «Эхо Мохны – Саратовская редакция», информационно-аналитического портала «Взгляд-инфо» и сетевого издания Saratov24.tv. Сотрудничать между ними распределены равномерно. Таким образом, дополнительно будут субсидированы еще семь проектов саратовских СМИ.

– Творческий конкурс – это каждый раз очень сложный выбор. И всегда хочется максимально расширить список грантополучателей и увеличить количество реализуемых проектов, – отметила министр информации и пе-

чати Саратовской области Светлана Бакал. – При этом участники могут до подписания договора отказаться от своих намерений. Мы относимся к этому с пониманием. Тем более перечень потенциальных к реализации проектов на конкурс избыточен. И порядок конкурсных процедур позволяет этот вопрос урегулировать. Напомним, более 150 проектов участвуют в конкурсе, а в первоначальный перечень победителей попали порядка 50. Таким образом, по предложению экспертов будут частично профинансированы еще семь проектов пяти СМИ. И я искренне поздравляю коллективы редакций с победой!